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Постановка проблеми. Основу функціонуван-

ня банківської системи складають фінансові ресур-

си, зростання яких сприяє підвищенню можливос-

тей банків у задоволенні поточних та інвестиційних 

потреб суб’єктів господарювання і домогосподарств 

у додаткових фінансових ресурсах. Водночас сьогодні 

в умовах фінансової нестабільності в Україні поміт-

но загострилися проблеми формування та викорис-

тання ресурсів банків. Необхідність прискорення 

розвитку виробництва та обмеженість фондового 

ринку спричинили надто високий попит на банківсь-

кі кредити, що, в свою чергу, вимагає прискореного 

нарощування банківських ресурсів. Однак низький 

рівень монетизації економіки, низька ефективність 

виробництва, недостатній життєвий рівень населен-

ня та слабка довіра до банківської системи істотно 

ускладнюють вирішення цього завдання.  

 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Пи-

тання, пов’язані з визначенням сутності фінансових 

ресурсів банку, знайшли відображення в працях та-

ких вітчизняних науковців, як М. Алексеєнко, О. Ва-

сюренко, О. Вовчак, Ж. Довгань, А. Мороз, С. Пав-

люк, В. Рисін, М. Савлук, І. Федосік. Водночас в еко-

номічній літературі немає єдиного чіткого підходу 

до визначення сутності фінансових ресурсів банку, 

що обумовлено складністю структури та їх різнома-

нітністю. У своїх працях науковці окреслюють по-

няття “ресурси банку”, або “банківські ресурси”, 

проте дефініція “фінансові ресурси” практично не 

спостерігається, в той час як вагомого значення на-

буває вивчення саме їх сутності з метою вдоскона-

лення системи управління ними. Це, своєю чергою, 

зумовлює потребу вирішення проблеми понятійного 

наповнення процесу управління ресурсами банків і, 

відповідно, реалізацію його механізму.  

 

Постановка завдання. Метою даного дослід-

ження є здійснити аналіз наукових тверджень щодо 

визначення сутності фінансових ресурсів банку, а 

також встановити їх значення у забезпеченні ста-

більності банку. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. Су-

часний етап розвитку економіки України визнача-

ється високим динамізмом та інтегрованістю про-

цесів у всіх її ланках, поглибленням міжгосподар-

ських зв’язків та активною взаємодією зі світовим 

співтовариством. 

Вагоме місце у цих процесах відводиться бан-

ківській системі як фінансовому посереднику та 

 

Таблиця 1 

Теоретичні підходи вчених щодо визначення сутності поняття “фінансові ресурси банку” 

 

Автори Наукова думка щодо визначення сутності поняття “фінансові ресурси 

банку” 

Едвін Дж. Долан Досліджуючи ресурси банку, пропонує звернутися до правового боку бан-

ківського балансового звіту, де відображені депозити, позики й акціонерний 

капітал банку. 

Мороз А.,  

Савлук М. 

Ресурси комерційного банку – це сукупність коштів, що є у його розпоряд-

женні та використовуються для виконання активних операцій. 

Алексеєнко М. Банківські ресурси – сукупність грошових ресурсів й виражених у грошовій 

формі матеріальних, нематеріальних та фінансових активів, що перебува-

ють у розпорядженні банків і можуть бути використані ними для здійснення 

активних операцій та надання послуг. 

Волохата К. Фінансові ресурси банку – це сукупність акумульованих з різних джерел 

коштів, які формуються у процесі розподілу та перерозподілу та використо-
вуються в банківській діяльності з метою отримання прибутку. 

Васюренко О. Ресурси комерційного банку – це сукупність власних, залучених і цільових 

фінансових коштів банку, що знаходяться в безпосередньому його розпо-

рядженні і використовуються на його розсуд для здійснення повномасш-

табної банківської діяльності. 

Вовчак О. 

Рущишин Н. 

Ресурси банку – це сукупність грошових коштів, що знаходяться у його роз-

порядженні й використовуються для здійснення активних та інших опера-

цій. 

Лаврушин О. Банківські ресурси – це сукупність власних і залучених коштів, що є у роз-

порядженні банку та використовуються для проведення активних операцій. 

Присяжнюк О. Ресурси комерційного банку – його власний капітал, залучений і позиковий 

капітал, а також як самостійне джерело власних коштів банку. 

Кутідзе Л.,  

Гранько О. 

Ресурси комерційних банків – сукупність власного капіталу і залученого 

банком у результаті проведення пасивних і активно-пасивних операцій, а 

також коштів, що є в його розпорядженні і можуть бути використані для 

активних операцій. 

 

Примітка: складено на основі [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9] 
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координатору руху фінансових ресурсів. Банки аку-

мулюють грошові ресурси, здійснюючи водночас їх 

перерозподіл між різними суб’єктами ринку. Водно-

час у контексті успішного функціонування банків у 

сучасних умовах виокремлюється проблема їх ре-

сурсного забезпечення як основи діяльності. Варто 

зазначити, що в сучасній економічній літературі іс-

нують різні, часто дискусійні погляди на розуміння 

та трактування суті поняття „банківські ресурси” за-

лежно від тих чи інших критеріїв, які автори вкла-

дають у розкриття змісту цього поняття і які у 

підсумку визначають його остаточне формулюван-

ня. Окремі автори не дають чіткого розмежування 

понять „банківські ресурси”, „банківський капітал”, 

„власний капітал банку”, таким чином ототожню-

ючи їх.  

Більшість вчених ототожнюють фінансові ре-

сурси банку та банківські ресурси. При цьому бан-

ківські ресурси визначають як основу діяльності 

будь-якого банку, оскільки процеси формування ре-

сурсів і надання позик перебувають у тісному 

взаємозв’язку. Для з’ясування сутності фінансових 

ресурсів банку порівняємо наукові підходи вчених 

(табл. 1). 

Розглядаючи економічний зміст ресурсів банків, 

зазначимо, що їх перелив здійснюється на кредитній 

основі та є своєрідним товаром. Споживча вартість 

банківських ресурсів полягає у спроможності функ-

ціонувати як капітал і приносити дохід у вигляді 

позичкового прибутку, що є складовою банківських 

прибутків. З огляду на це вважається: поняття “ре-

сурси комерційних банків” може мати два аспекти. 

По-перше, традиційні банківські ресурси явля-

ють собою акумульовані банком тимчасово вільні 

кошти господарства й населення на умовах забезпе-

чення зобов’язань власності чи боргу для подальшого 

розміщення на ринку з метою отримання прибутку. 

По-друге, окрім традиційних банківських ресур-

сів, у дане поняття можна включити й реальні мож-

ливості банку не лише акумулювати кошти в зобо-

в’язання боргу та зобов’язання власності, а й можли-

вості вилучати прибуток від проведення дохідних 

банківських операцій (дохідних активних, комісій-

них і посередницьких операцій). Натомість розмір 

прибутку має бути достатнім для окупності залуче-

них та запозичених ресурсів і поступового зростан-

ня капіталу банку. Саме розуміння банківських ре-

сурсів у широкому аспекті висуває на центральне мі-

сце проблему управління активами / пасивами. 

Отже, можна погодитися, що ресурси банку – це 

сукупність грошових коштів, які знаходяться у роз-

порядженні банку і використовуються ним для здійс-

нення кредитних, інвестиційних та інших активних 

операцій. 

Окремі дослідники розглядають сутність бан-

ківських ресурсів через призму поняття „банківсь-

кий капітал”. Виходячи з аналізу теоретичної сут-

ності, поняття „капітал” визначають як відносини 

економічної власності між різними суб’єктами з 

приводу формування активів, в т.ч. грошових коштів 

у банку та їх використання з метою привласнення 

максимальних прибутків. При з’ясуванні сутності 

банківського капіталу зазначені автори виділяють 

матеріально-речовий зміст і суспільну форму. До 

матеріально-речової структури банківського капі-

талу відносять засоби праці (банківську техніку, бу-

дівлі) та різні види грошових коштів (власні, залуче-

ні та запозичені). Суспільна форма банківського ка-

піталу – це сукупність відносин економічної влас-

ності між різними економічними суб’єктами з при-

воду залучення, використання і привласнення гро-

шових коштів. 

Трактування фінансових ресурсів банку визна-

чається специфікою діяльності банківських установ, 

які, з одного боку, виступають як фінансові інститу-

ти, що беруть участь у перерозподілі вільних фінан-

сових ресурсів, а, з іншого, – як суб’єкти господа-

рювання, що використовують фінансові ресурси у 

своїй діяльності. 

Ресурси окремо взятого банку – це сукупність 

грошових коштів і виражених у грошовій формі ма-

теріальних і фінансових активів, що перебувають у 

розпорядженні банків і можуть бути використані ни-

ми для кредитно-інвестиційних операцій та надання 

банківських послуг [10]. 

Ресурси ж усієї банківської системи – це особливе 

економічне поняття, що виражає сукупність еконо-

мічних відносин із приводу створення, розподілу і ви-

користання коштів банківською системою на макро-

економічному рівні. Наявність мультиплікаційного 

ефекту при створенні ресурсів банків, діяльність цент-

ральних банків із емісії платіжних засобів роблять до-

сить проблематичним визначення сукупних ресурсів 

банківської системи країни шляхом арифметичного 

підсумовування ресурсів окремих банків. 

Банківські ресурси доцільно розглядати як у мік-

роекономічному, так і у макроекономічному аспек-

тах (рис. 1) [10]. 

Для уточнення, більш глибшого розуміння та 

подальшого з’ясування суті та економічної природи 

ресурсів банку необхідною є наукове обґрунтована 

їх класифікація як в узагальненому вигляді, тобто за 

найбільш суттєвими ознаками та критеріями, так і в 

деталізації - за джерелами їх формування та за скла-

довими компонентами. 

В економічній літературі класифікують банків-

ські ресурси за різними ознаками: за джерелами утво-

рення, економічним змістом, місцем мобілізації, мож-

ливістю прогнозування розмірів ресурсу, можливіс-

тю використання (рис. 2). 

Найбільш поширеною в сучасній економічній 

літературі є класифікація ресурсів банку за джере-

лами їх формування, згідно з якою виокремлюють 

власні, залучені та запозичені (позикові) ресурси. 

Водночас окремі автори, не виокремлюючи запози-

чені ресурси, включають їх до залучених, виходячи 

з того, що це „чужі” для банку ресурси (зобов’язання 

банку перед вкладниками та кредиторами), тобто 

сформовані за рахунок зовнішніх джерел. З таким 

поглядом на структуризацію ресурсів банку немож-

ливо не погодитися, оскільки здійснений таким чи-

ном поділ ресурсів банку випливає з їх економічної 

природи і тому є цілком аргументованим та логіч-

ним як з теоретичної, так і практичної точок зору. 
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Окрім того, необхідно зазначити, що банківські ре-

сурси, часто ототожнюючи з банківським капіталом, 

класифікують саме з позицій капіталу. 

Однією зі складових ресурсів банку є власні 

кошти, які є джерелом внутрішнього походження. 

До власних коштів відносять кошти статутного, ре-

зервного, страхового й інших капіталів банку, що 

формуються за рахунок прибутку, а також нерозпо-

ділений прибуток минулих та поточного років. Для 

аналізу фінансово-економічних показників бан-

ківської діяльності та розрахунку економічних нор-

мативів використовується регулятивний капітал. 

Власні ресурси – лише відправна точка для орга-

нізації банківської справи, а їх роль значною мірою 

зводиться до гарантування прибутковості та фінан-

сової стійкості банку. 
Найбільша частина пасивів банку, яка в декілька 

разів перевищує його власні кошти, - залучені кош-
ти, що визначає специфіку банку як посередника у 
сфері фінансових відносин. Залучені кошти висту-
пають основним джерелом формування ресурсів 
банку, які в подальшому спрямовуються для вико-
ристання у формі проведення активних операцій. У 
банківській практиці всі рахунки клієнтів, відкриті в 
банку, узагальнено називають депозитами, а отже, 
залучені кошти – депозитними зобов’язаннями. 

 

 

Рис. 1. Макро- та мікроекономічний аспекти формування ресурсів банків  
 

Примітка: складено на основі [10] 
 

Ресурси банків 

Макроекономічний аспект 

Важлива передумова для зростання гро-

шово-кредитного мультиплікатора та про-

позиції грошей, прискорення ремонетиза-

ції економіки і розвитку ринкових відносин 

Важливе джерело інвестицій у реальний 

сектор економіки країни 

Досягнення економічного зростання при 

ефективному використанні інвестованих 

коштів 

Структурна перебудова економіки в умо-

вах державної підтримки банківської сис-

теми 

Засіб досягнення соціальної стабільності в 

суспільстві, зростання добробуту громадян 

Інструмент підвищення довіри до еконо-

міки, фінансової та банківської системи 

України в очах світової спільноти 

Джерело підтримки ліквідності та забезпе-

чення фінансової надійності банківських 

установ 

Створює можливість для накопичення кош-

тів з метою отримання доходу або майбут-

нього використання інвесторами та креди-

торами банку за умов надійності їх збері-

гання 

Мікроекономічний аспект 

Передумова отримання прибутку банком 

та задоволення інтересів його акціонерів 

Засіб диверсифікації активних операцій, збіль-

шення частки капіталомістких операцій 

Сприяє зростанню капіталізації банків та 

виконанню вимог контролюючих органів 

Інструмент підвищення довіри до банку, 

досягнення іміджевих та інших маркетин-

гових цілей 

Джерело фінансування діяльності банку на 

початковій стадії його створення та при 

виникненні фінансових ускладнень 

Сприяє налагодженню ділових відносин між 

комерційними банками та їх клієнтами, 

доступу на нові ринки банківських послуг 

Створює передумови для поліпшення ор-

ганізації розрахунків в економіці, що доз-

воляє державі поліпшувати стан грошово-

го обігу, а економічним суб’єктам викорис-

товувати вигідні для них форми розрахунків 
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Це джерело формування ресурсів є традиційним 

у банківській практиці, однак з розвитком вітчиз-

няного фінансового ринку, залучення вітчизняної 

банківської системи у світові інтеграційні процеси 

зростає роль іншого джерела формування ресурсів 

банку - запозичених коштів. 

Запозичені кошти мають суттєве значення для 

підтримки поточної банківської ліквідності й тому 

активно використовуються банками України. Опе-

рацію запозичення коштів називають купівлею  

фондів, а джерела запозичення - недепозитними 

зобов’язаннями банку. Відмінною особливістю 

 

 
Рис. 2. Класифікація фінансових ресурсів банку 

Примітка: складено на основі [2, 3, 4, 6] 
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запозичених коштів, виходячи з механізму їх аку-

муляції, є те, що в цьому випадку їх формування 

здійснюється за безпосередньої ініціативи банку, в 

той час як під час формування залучених ресурсів 

ініціаторами виступають клієнти банку. 

Оскільки класифікація ресурсів банку за джере-

лами їх формування є визначальною з-поміж інших, 

з огляду на значний науковий і практичний інтерес, 

структуру ресурсів банку за складовими елементами 

відображено на рис. 3. 

На основі проведеного аналізу з’ясовано, що 

структура ресурсів окремих банків є індивідуальною 

і залежить від ступеня їх спеціалізації, особливостей 

їх діяльності, стану ринку кредитних ресурсів та ін-

ших чинників. Так, універсальні банки, які здійсню-

ють переважно операції з короткострокового кре-

дитування, як основний вид залучених ресурсів ви-

користовують короткострокові депозити, а іпотечні 

банки, які займаються довгостроковим кредитуван-

ням під заставу нерухомості, мобілізують ресурси 

шляхом випуску та реалізації довгострокових зобо-

в’язань (іпотечних облігацій). 

 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Однією з необхідних пе-

редумов ефективного функціонування банків та їх 

фінансової стійкості є стабільність і достатність їх 

ресурсної бази. Сучасні ресурсні проблеми банків 

зумовлені багатьма чинниками як зовнішнього, так і 

внутрішнього характеру. Зовнішніми чинниками впли-

ву є: незадовільний стан світової та національної фі-

нансово-економічних систем, недосконалість гро-

шово-кредитної політики центрального банку, не-

досконалість законодавчої бази, підірвана довіра до 

кредитних установ, нерозвиненість ринку страху-

вання та фондового ринку тощо. Найбільш вагомим 

чинником внутрішнього характеру щодо накопичен-

ня ресурсних проблем банків є: недостатній рівень ка-

піталізації банків, а внаслідок цього – ненадійність, 

нестабільність та неспроможність банків пристосува-

тися до несприятливих змін кон’юнктури ринку. 

Вирішення проблем, які виникають під впливом 

вищеперерахованих чинників, вимагає від банків 

оптимізації ресурсної політики. 

Для вирішення проблем, пов’язаних із забезпе-

ченням ресурсами банків України, необхідно перш 

за все забезпечити прискорення розвитку виробниц-

тва та активізацію фондового ринку. Крім того, бан-

ки, дбаючи про збільшення обсягів своїх ресурсів, 

повинні: збільшувати обсяг власного капіталу; акти-

візувати роботу банку із залучення вільних коштів 

населення; запроваджувати нові види банківських 

продуктів для юридичних і фізичних осіб; приско-

рювати і впроваджувати ефективні методи маневру-

вання ресурсами банків за умови виваженої, збалан-

сованої політики відповідності пасивних і активних 

операцій банку. 

 

 

Рис. 3. Класифікація ресурсів банку за джерелами формування 

Примітка: складено на основі [7] 
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Під час формування ресурсної бази банк перед-

усім має визначити систему цілей та напрямки діяль-

ності банку. Під час вироблення політики мобілізації 

ресурсів банк повинен реалізувати такі цілі: прибут-

ковість, дотримання вимог регулюючих органів, лік-

відність, мінімізація витрат, орієнтація на адапта-

цію, обсяги і ринок. Завданням політики банку щодо 

мобілізації ресурсів є формування необхідних кош-

тів для подальшого їх розміщення шляхом найкра-

щої реалізації цілей. Це потребує порівняння ре-

сурсів через вибір найкращих елементів шляхом 

якісної їх оцінки. 
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